

我市新人婚检率达到66.8%

今年继续实行免费婚检

本报讯（记者 高燕）3日，记者从市卫健委获悉，为最大限度控制和减少严重遗传性疾病、指定传染病和精神疾病，促进婚姻家庭幸福和社会和谐发展，2020年初，省政府把“为准备结婚的男女双方提供免费婚前医学检查”确定为十件民生实事之一，我市免费婚检实施一年目标完成，婚检率达到66.8%，今年将继续实行免费婚前医学检查。

很多人认为婚检就是简单的体检，平时做过体检，就不需要再进行婚检了。实际上，婚检和普通体检有着不同的意义。婚检是出生缺陷防治的一级预防体系的重要环节，也是预防出生缺陷的第一道防线。普通体检是全身健康检查，目的是保证自己的身体健康。婚检主要筛查影响后代健康的遗传性疾病，影响夫妻双方健康、后代健康的传染性疾病，影

响婚育的其他疾病，目的是为了生育健康的下一代，有效控制出生缺陷，提高人口素质。

市卫健委妇幼健康科负责人王勇告诉记者，我市免费婚检服务对象及条件为：市各县区符合《中华人民共和国民法典》有关规定，男女双方或一方为本地户籍，并拟在本地办理结婚登记手续的，当事人可持身份证、户口簿（军人有效证件）到户籍所在地妇幼保健机构享受一次免费婚检服务，婚检时必须双方同时到场（现役军人男女双方有特殊情况的可单独对一方进行婚检，具体情况请咨询属地婚检机构）。婚检项目重点检查严重遗传性疾病、指定传染病、精神疾病3种疾病，共开展14项免费婚前医学检查内容。目前，我市免费婚前医学检查定点医疗机构已增至12家。



在新建北路社区卫生服务中心，一对准新人正在填写检查表。本报记者 戎禹仁 摄

2021辛丑新春中国城墙
全球征春联活动大同延伸活动

张忠堂楹联文化讲座 亮相大同新闻网官微

本报讯（记者 任翔宇）春节越来越近，年味越来越浓，楹联文化也越来越火了。2021辛丑新春中国城墙全球征春联活动大同延伸活动《楹联欣赏与写作》讲座，3日在大同新闻网官微亮相。主讲嘉宾为大同大学文学学院副院长张忠堂，精彩的讲授为楹联文化再添一把火。

春联是中国传统民俗文化，在出句与对句中表达迎祥纳福的美好愿望。2021辛丑新春中国城墙全球征春联活动由陕西西安、山西大同、河北正定、江苏苏州、河南开封、湖北襄阳、湖北荆州七地的古城墙保护管理机构共同举办，共收到35283副高质量作品，经过评选，最终63副脱颖而出，将悬挂在七城的古城墙上。

为配合这一全球性文化活动，更好地传播春联文化，大同市古城保护与发展领导组、大同日报传媒集团、大同市楹联研究会依托互联网先后在线上开展了楹联文化系列讲座、书法家与小记者书写楹联、自拟联征集等延伸活动。

张忠堂为大同大学文学学院副院长、文学博士、教授，市楹联研究会副会长。在《楹联欣赏与写作》讲座中，张忠堂从“新年纳余庆，佳节号长春”这一最早的春联谈起，分别对对联及其特点、对联的写作原则和对联的写作方法进行深入浅出的讲解。他总结对联的写作原则是：名对名，动对动，实对实来虚对虚，内容上下两相望，词类相当结构同，上下两句字数等，之间莫有重字现。

据了解，由大同日报传媒集团录制的《楹联欣赏与写作》讲座3日首先在大同新闻网官微亮相，同时在大同日报传媒集团新媒体矩阵发布。更多的春联文化讲座将陆续在春节前后亮相大同日报传媒集团新媒体矩阵。

扫码观看
讲座详情



新春走基层

有许多人从事的工作看似平凡，却蕴藏着无限的力量，他们都是平凡岗位上的平凡人，他们默默地为城市、为大众奉献着自己。

吴琼，27岁，戴着眼镜，虽然隔着口罩，但他说话声音清晰响亮。2020年初，他成为市三医院的一名保安，分配在该院核酸检测点工作，他爱岗敬业，日复一日坚守在自己的岗位。

“两个检测室都可以排队，大家要保持一定距离，不要靠得太近了，先把今天的行程码截个图保存上，一会儿核酸登记信息时要用，这样也能省点时间……”2月1日，市三医院核酸检测点的保安吴琼一边维持秩序一边提醒。早上7时20分他已经到岗，开始了一天的工作。

据了解，市三医院有保安百余名，他们被分配在不同的岗位，有门诊楼、内外科住院楼等，每天上午是他们最忙的时候。吴琼告诉记者，“以前保安的工作主要是维持秩序，现在还要负责进入医院人员的行程码、健康码查验，帮助医务人员做一些力所能及的事。”

“师傅，我怎么在手机上缴费？”“小

平凡岗位上的平凡人

伙子，帮我看看这样操作对吗？”……在市三医院内科住院楼后的核酸检测点，不时有人询问吴琼，记者的采访也时断时续。只见他耐心地告诉每一个人在网上怎样进行核酸检测预约、缴费，并提醒大家把行程码截图，如何在手机上找到缴费详情，以便医务人员快速查验和登记，减少等候时间。

“这几天我们的工作轻松了不少，前来做核酸检测的人少了很多，来做的大部分都是需要住院的患者和家属。”吴琼说，最多的时候一天有六七百人做核酸检测，因为没有喇叭，说话也全靠喊，还要根据工作人员采样的速度来判断截止采样排队的时间，以免大家白等。“当告诉人家因为时间原因不能排队的时候，多数人能够理解，也有个别人不愿意，我们只能一遍遍地解释。”

“小吴、小吴，快过来给看看，电脑不能用了，也不知道刚刚登记的检测人员信息丢了没……”一位工作人员从检测室跑出来着急地喊。“别着急，存盘了吗？看看重启一下咋样。”吴琼一边捣鼓电脑一边说，几分钟后电脑重启成

功，所有录入信息还在，吴琼临出门时还安慰工作人员，“一定要记得经常点击保存。”

当记者问吴琼为什么选岗在核酸检测点时，他笑着说，“医院的岗位都一样，医务人员都不怕，我有啥怕的。在哪儿工作都是一样的，所有人都在自己的岗位上做着平凡的事情。”

本报记者 高燕



吴琼（右）耐心帮助核酸检测者网上预约、缴费。高燕 摄

第五届乌大张网络春晚录制完成

春节期间全网上线



春晚海选现场 刘小燕 摄

本报讯（记者 田雁）第五届乌大张网络春晚日前完成录制，将于春节期间全网上线。

乌大张网络春晚是乌大张三地春节期间一项备受关注的群众文化活动，晚会已连续成功举办四届。本届网络春晚的主题是“温暖一家亲，幸福乌大张，腾飞晋冀蒙，共创中国梦”，展示乌大张三地民间传统文化特色，讴歌三地人民不忘初心，牢记使命，满怀信心迎接新时代的精神风采。

晚会参与报名的节目有上百个，涵盖多个表演类型，其中不少节目在原有文化特色的基础上，创新了表演内容和形式。

据介绍，为进一步丰富三地百姓春节文化生活，让传统年味更加浓厚，让乌大张网络春晚这张文化品牌更具影响力，本届春晚选拔标准为创新表现形式、具有丰富的地域特色、民俗气息浓厚、选草根用新人等。经过前期三地多场海选，最终确定16个节目登上本届春晚舞台，将在春节期间全网与观众见面。